

看上去很美 转债打新非无风险

本报记者 王姣

27日，嘉澳转债、金禾转债上市首日双双收获“开门红”，结合此前极低的中签率来看，投资者对转债打新的热情依然高涨。不过，综合新规之下发行的新券表现来看，转债打新或许只是“看上去很美”，如雨虹转债、林洋转债、隆基转债、小康转债上市后均明显走弱，尤其小康转债刚上市就走出五连阴。

机构分析指出，尽管转债仍有一级打新行情，但配置价值可能有限，尤其在股市调整、转债供给加速的背景下，转债二级市场估值也出现明显调整，基于转债行情大概率随股市分化的预期下，无论一级打新还是二级市场投资，择券都将是关键。

双响炮“开门红”

以信用申购以来的第二只新券——林洋转债上市为标志，转债供给潮如期袭来。尤其11月下旬以来，转债市场供给明显加速：上周，隆基转债、小康转债先后上市；本周，嘉澳转债、金禾转债、济川转债也将先后登陆交易所，且出现了同一天两只转债同时上市的情形。

周一（11月27日），嘉澳转债、金禾转债同时上市，且双双收获开门红。从盘面上看，嘉澳转债高开于118.88元，开盘后呈高位窄幅震荡，11时后出现拉升，午后开盘不久即触及124.91元的高点，涨幅接近25%，下午小幅回落至平走，最终收涨22.8%报122.8元，成交额约6.8亿元。对应正股嘉澳环保仅涨1.9%。与此同时，金禾转债高开于118.66元，开盘后小幅回落，盘整较长时间后又攀高至119.59元，随后涨幅略有收窄，截至收盘上涨16.55%，报116.55元，成交额约7.1亿元，对应正股金禾实业收跌1.36%。

嘉澳转债、金禾转债的首日表现略超市场预期，尤其此前有机构预计，嘉澳转债可能存在破面的风险。海通证券最新周报指出，近期嘉澳环保股价大幅下跌导致转债平价较低，预计上市价格90-94元之间，中枢92元，有较大的破面风险。天风证券

资金面喜忧参半

本报记者 张勤峰

27日，央行开展1400亿元逆回购操作，等量对冲到期央行逆回购；市场资金面均衡偏松，货币市场利率涨跌互现。市场人士表示，月末财政支出力度加大，有望增加流动性供应，但本周到期逆回购不少，且临近月末、年底，跨月跨年资金偏紧，央行或灵活调整公开市场操作，避免流动性出现大波动。

OMO实现等量对冲

27日早间，央行开展1400亿元逆回购操作，其中7天期700亿元，14天期600亿元，63天期100亿元，中标利率均持稳；当日晚1400亿元逆回购到期，故央行此举实现等量对冲，结束了此前连续两日的净投放。

上周，央行公开市场操作（OMO）再

在嘉澳转债上市定价分析中也指出，嘉澳转债规模较小，评级不高，能够参与的投资人不多，预计上市之后没有流动性。整体上，公司转债的配置价值一般，上市价格应该在面值附近，存在一定破面值的风险。

值得注意的是，尽管嘉澳转债、金禾转债上市首日涨幅较高，但考虑到发行规模和中签率，预计仍是散户游戏，且投资者打新的绝对收益有限。数据显示，此次嘉澳转债、金禾转债的发行规模分别为1.85亿元、6亿元，对应网上中签率分别为0.00137415%、0.0012728450%，极低的中签率表明散户参与转债“打新”的热情依然极高，同时由于单个账户或产品实际获配金额并不高，打新绝对收益也有限。

打新风险渐显

进一步结合转债发行新规之下上市的几只新券表现来看，转债打新可能也不像看上去那么美。

以首单实行信用申购的雨虹转债为例，“聚光灯”效应下，雨虹转债上市首日（10月20日）大涨20.12%，随后就陷入震荡下跌，上市后的首个完整交易周（10月23日至27日）转债价格跌了1.66%；上市后截至11月27日收盘，雨虹转债的累计涨幅仅为11.85%，若剔除首日涨幅，实际下跌6.89%。再看11月13日上市的林洋转债，其上市首日上涨20.55%，之后几个交易日也震荡回落，上市次日至11月27日，10个交易日累计下跌4.24%。此外，11月20日上市的隆基转债首日大涨30.32%，随后5个交易日累计下跌6.69%。

当然，上述几只新券的表现与近期转债市场整体走弱的环境有关。但恰如机构所言，转债发行新规之下，无论转债申购收益率多少，规模限制将会导致打新渐成“鸡肋”。

国信证券此前指出，高名义申购资金规模将压低中签率，单个账户或产品实际获配金额并不高，因此打新绝对收益不高，小账户的优势较为突出。此外，由于资金冻结规模低，资金成本几乎可以忽略不计，因此信用申购制度下打新是否获益需重点关注标的是否具有破面风险。国信认为，破面风险较

高的标的往往具有高转（换）股价、发行后权益市场回调风险大、正股弹性弱等特征。

转债发行新规之下发行的这几只新券，至少遭遇了发行后权益市场回调风险大这一现实，如11月21日上市的小康转债上市后已拉出了5根阴线，其最新报价为102.59元，在A股弱势环境下，不排除后续跌破发行价的可能。

分化难以避免

市场人士认为，尽管转债市场仍有一级打新行情，但在股市调整、转债供给节奏加快的背景下，转债二级市场估值也出现明显调整，预计后续转债将跟随股市呈现分化行情，未来择券仍是投资关键。

11月14日至27日，中证转债指数从301.78点下跌至289.79点，累计跌幅达3.97%；个券中广汽转债、永东转债、九州转债的区间跌幅也分别高达15.1%、12.58%、10.56%。

分析认为，主要有三大因素导致了近期转债市场的走弱。首先，A股市场近期明显走弱，上证综指11月14日触及3450.50点的近两年新高后，出现连续调整，23日单日跌幅甚至高达2.29%，至27日收盘，上证综指收报3322.23点，较此前高点下跌了

观点链接

中信证券：交易+偏股择券

从策略来看，近期一直强调的交易+偏股择券的思路反复得到市场验证，短期守住四季度已有盈利是第一目标，建议投资者可以在偏股型标的中适当增加银行+能源标的配置比重，来平抑市场波动，同时鉴于股性溢价率较低，转债弹性较大，目前正是中期布局正股质优标的时机，可重点关注林洋转债、三一转债、九州转债、桐昆EB等机会。

天风证券：逐步增加转债配置

投资者可以选择在信用利差走阔的同时，逐步增加转债的配置，配置方向包括基

OMO料张弛有度

月份，当前处在月末，财政支出力度料加大，将在一定程度上增加流动性供应。不过，本周到期央行逆回购较多，且临近月末和年末，机构对资金需求上升，如此局面下，央行如何应对近万亿元的到期逆回购无疑值得关注。

本周将有9500亿元逆回购到期，前四个交易日到期压力均较大。从之前情况看，由于月末财政支出形成流动性投放，央行通常会利用逆回购到期进行对冲，故月末OMO以净回笼为主。

不过，本周央行到期量较大，且临近月末、年末，在负债端和各类考核压力下，机构对资金需求上升，市场情绪偏谨慎，考虑到当前超储率偏低，各类因素易引起资金面波动，预计央行将张弛有度地开展操作，不会进行大规模净回笼。

三季度货币政策执行报告指出，“按

3.72%；其次，债券市场也延续跌势，且11月再现加速调整，上周中债10年期国债收益率触及3.9851%，刷新逾三年新高，并逼近4%关口；再者，从转债市场本身而言，供给加速释放的压力正在显现，继雨虹转债上市后，林洋转债、隆基转债等5只转债也先后上市，而Wind数据显示，仅11月就有24家公司公布了转债发行预案，计划发行总规模超过336亿元。

不少机构认为，临近年末市场波动或加大，在股市结构性分化行情还将持续、债券收益率仍将面临上行压力的情况下，转债市场大概率也将延续分化行情。

“短期金融监管细则还会逐步落地、临近年末机构落袋为安、无风险利率高位震荡、资金面紧平衡，权益市场或面临一定波折。转债市场供给加快背景下，短期内我们维持转债分化加剧、静待转机的观点。”海通证券指出。

天风证券认为，从偏股型转债的转股溢价率来看，目前转债的估值已经到年内最低的位置。无论是从股市、利率市场还是转债发行，短时间内看不到特别不利于转债市场的因素，目前转债市场唯一需要担心的是信用利差走阔，而未来信用利差走阔是大概率事件。当然，转债市场流动性会比较好，也可能提前反应利差走阔预期。

基本面有保障的林洋转债、雨虹转债，正股估值较低的国君转债、国资EB等，有下修预期的蓝标转债以及转债估值较低、博弈弹性的小康转债、广汽转债等。

中信建投：密切跟踪正股的强弱

短期内权益市场进入大幅波动期，投资者投资偏股型转债需密切关注其正股表现，及时对短线交易性个券作止盈止损。长线投资，推荐债性个券中的海印、洪涛、蓝标、凤凰EB。短线交易性个券方面，本周可跟踪中油EB、国盛EB、光大转债。新券和次新券方面，建议关注济川、久立、国祯、宝武EB的相关正股的后续表现；注意回避雨虹、小康、生益。（王姣 整理）

人民币对美元波动收窄

214基点。

市场人士指出，上周人民币对美元升值主要有两方面原因：一是国际市场上美元走弱。上周美元指数连续第三周走弱，全周下跌1%，跌幅超过之前两周；二是近期人民币对美元兑总体保持稳定，继续呈现双向波动。

27日，人民币对美元汇率中间价设于6.5874元，较前值下调64基点。银行间外汇市场上，人民币对美元即期汇率日内反复震荡，16:30收盘价报6.5979元，较前收盘价升值58基点，波动幅度较前几日明显收窄。

上周，人民币对美元出现一波较快升值，11月22日、23日在岸人民币对美元即期汇率接连升值178基点、336基点，但24日人民币又大举回调。

（张勤峰）

5年期特别国债需求平稳

财政部27日招标的5年期特别国债续发券中标利率接近二级市场水平，投标倍数2.68，需求比较平稳。

业内人士表示，近几日债市恐慌情绪有所平复，但年底负债和流动性压力较大，配置需求总体偏弱，难以支撑债市出现大级别的上涨行情。

数据显示，今年共有2007年发行的四期特别国债到期，其中第1期6000亿元、第3期350.90亿元、第5期349.70亿元已分别于8月29日、9月24日、11月5日到期，第8期263.18亿元将于12月17日到期。（张勤峰）

国开行将以短债置换长债

国家开发银行27日公告称，定于11月28日通过中国银行间债券发行系统以该行2017年第三期（债券简称“17国开03”）招标置换2017年第十五期金融债券（债券简称“17国开15”），不超过26.8亿元，采用面向承销团成员公开招标方式发行。据市场人士透露，此次特别国债续发行中标收益率为3.8837%，边际中标收益率3.9263%，全场倍数2.68，边际倍数4.21。

本期特别国债中标利率接近二级市场水平，投标倍数尚可，显示需求比较平稳。24日，

国开行将于本月16日进行了首次金融债置换招标操作，当次置换债券为“17国开10”，期限均为10年。11月28日的操作将是国开行首次以短债置换长债。

值得一提的是，本周新一轮增发中，国开行削减发行量，并暂停增发“17国开15”，结合此次换券操作，其用意值得揣摩。（张勤峰）

交易员札记

收益率易上难下

□潍坊农信 吴凤华

27日，债市收益率整体上行2-3BP，买卖双方交投略显胶着，市场进入震荡期，静待方向上的选择。

上周尾盘，受部分政策债发行计划调整及大行融出跨月资金的影响，债市收益率快速回落下行6-7BP。27日，国开行就第二次债券置换招标做出安排，将用剩余57天的17国开03置换10年期活跃券17国开15，市场对此次以短换长的操作理解为利好债市，受此刺激，27日早盘债市收益率继续小幅下行，但随后公布10月工业企业利润指

标维持较高增速，空头情绪卷土重来，引发收益率重新反弹。全天来看，27日，10年期国开活跃券17国开15尾盘成交在4.84%，上行3.5BP，10年期国债17附息国债25上行2BP，成交在3.95%。

近期债券收益率屡创今年新高，多头信心备受打击，交易情绪恢复尚需时日，债券收益率易上难下。交易上仍需谨慎操作，可适当进行短波段交易；配置上，当前仍是收益率相对高点，可少量开展阶梯化配置。临近年末，静待外围加息利空落地和强监管细则出台，市场趋势能否反转关键看配置盘力量强弱。

评级追踪

东方金诚上调府谷国资评级展望

东方金诚日前发布公告，维持府谷县国有资产运营有限责任公司主体信用等级为AA，将评级展望由负面调整为稳定。

东方金诚指出，根据府谷国资提供的最新资料和其他相关信息，府谷国资在预期款项处理和回收等重大事项方面取得较大进展。兴茂集团经营向好并开始逐步偿还府谷国资借款，且神华集团拟收购府谷煤炭铁路专用线项目和兴茂集团提供的反担保措施为府谷国资清收兴茂集团借款，偿还神华股份和石窑店矿业借款提供了一定保障，公司

配置力量缺失 债市大涨条件不足

本报记者 张勤峰

27日，债券市场冲高回落，呈现弱势震荡走势，国债期货收盘小幅下跌，银行间市场现券收益率小幅上行。

昨日，中金所10年期国债期货主力合约T1803早盘延续上涨势头，期价高开后最高上冲92.605元，随后震荡回落，早盘收市已抹除全部涨幅，午后跌幅略微扩大，至

收盘时报92.420元，微跌0.040元或0.04%。

昨日银行间债券市场上，10年期国开活跃券170215成交利率由跌转升，尾盘成交在4.85%，较上一交易日尾盘上行约3BP。国债仍成交寥寥，据Wind数据，27日，10年期活跃券170018在中介处仅成交两笔，最后成交在3.97%，较上一交易日上行3BP，次新券170010全天无成交。

多因素带来不确定性

从以往来看，11月多为财政净投放的

月份，当前处在月末，财政支出力度料加大，将在一定程度上增加流动性供应。不过，本周到期央行逆回购较多，且临近月末和年末，机构对资金需求上升，如此局面下，央行如何应对近万亿元的到期逆回购无疑值得关注。

本周将有9500亿元逆回购到期，前四个交易日到期压力均较大。从之前情况看，由于月末财政支出形成流动性投放，央行通常会利用逆回购到期进行对冲，故月末OMO以净回笼为主。

不过，本周央行到期量较大，且临近月末、年末，在负债端和各类考核压力下，机构对资金需求上升，市场情绪偏谨慎，考虑到当前超储率偏低，各类因素易引起资金面波动，预计央行将张弛有度地开展操作，不会进行大规模净回笼。

三季度货币政策执行报告指出，“按

照稳健货币政策要求，中国人民银行密切关注流动性形势和市场预期变化，加强预调微调和市场沟通，张弛有度开展公开市场操作，维护银行体系流动性中性适度、基本稳定。”

值得一提的是，10月以来，央行OMO以净投放为主，10月实现净投放8885亿元；11月截至27日实现净投放5080亿元。即便本月税期扰动消退，上周央行仍继续开展净投放，及时平抑了货币市场紧张。

业内人士预计，央行将综合考虑财政支出力度和进度、央行逆回购到期规模和节奏、政府债券发行缴款以及市场情绪变化等因素，灵活开展公开市场操作，熨平货币市场波动，防止流动性出现大起大落；临近年末，机构需对流动性形势保持密切关注、做好风险预判、加强流动性管理，但也不必过度悲观。

三季度货币政策执行报告指出，“按

照稳健货币政策要求，中国人民银行密切关注流动性形势和市场预期变化，加强预调微调和市场沟通，张弛有度开展公开市场操作，维护银行体系流动性中性适度、基本稳定。”

值得一提的是，10月以来，央行OMO以净投放为主，10月实现净投放8885亿元；11月截至27日实现净投放5080亿元。即便本月税期扰动消退，上周央行仍继续开展净投放，及时平抑了货币市场紧张。

业内人士预计，央行将综合考虑财政支出力度和进度、央行逆回购到期规模和节奏、政府债券发行缴款以及市场情绪变化等因素，灵活开展公开市场操作，熨平货币市场波动，防止流动性出现大起大落；临近年末，机构需对流动性形势保持密切关注、做好风险预判、加强流动性管理，但也不必过度悲观。

三季度货币政策执行报告指出，“按

照稳健货币政策要求，中国人民银行密切关注流动性形势和市场预期变化，加强预调微调和市场沟通，张弛有度开展公开市场操作，维护银行体系流动性中性适度、基本稳定。”

值得一提的是，10月以来，央行OMO以净投放为主，10月实现净投放88